Олимпиада по истории. 8 класс

1. Соотнесите событие с датой:
Ноябрь 1812 г.      1. Создание Священного союза
1815 г.                  2. Польское восстание
1821 г.                  3. Создание Южного общества декабрис
1830-1831 гг.           тов
1856 г.                  4. Сражение на р. Березине
1864 г.                  5. Подписание Парижского мирного договора
                                6. Судебная реформа
2. Литература — истории
Перед вами отрывок из известного романа. Попробуйте определить исторический период, описанный в романе. Кто эти люди? Что их объединяет?
«Что же, господа, собрались все?» — сказал судеб​ный пристав, надевая пенсне... «Все, кажется», -сказал веселый купец. «Вот и проверим», — ска​зал судебный пристав и, достав из кармана лист, стал перекликать... «Статский советник Ники​форов».-    «Я»,-- сказал представительный господин... «Отставной полковник Иван Семенович Иванов». — «Здесь», — отозвался худой человек в отставном мундире. «Купец второй гильдии Петр Баклашов». - - «Есть,— сказал добродушный ку​пец, улыбаясь во весь рот. — Готовы». — «Гвардии поручик князь Дмитрий Нехлюдов». -    «Я», -ответил Нехлюдов...
«Капитан Юрий Дмитриевич Данченко, купец Гри​горий Ефимович Кулешов» — и т. д., и т. д. ... «Те​перь, пожалуйста, господа, в залу», — приятным жестом указывая на двери, сказал пристав. Все тронулись, пропуская друг друга в дверях, в кори​дор, а из коридора в залу заседания36.
3.»Вокpyr трона»
Он — знаменитый государственный деятель. Сын священника, ставший графом. Учился во Владимирской семи​нарии, а затем в главной семинарии при Александро-Невской лавре в Петербурге, куда по окончании курса был определен учителем математики, физики и красноречия, а затем и философии. Позднее сделался домашним секретарем князя А. В. Куракина, подружился с гувернером Брюкнером и увлекся взглядами Вольтера и Дидро. В эпоху Александра I вошел в число реформаторов. Его идеи переустройства государственного управления были встречены обществом в штыки и практически не реализованы. Несколько лет находился в ссылке. В царствование императо​ра Николая I участвовал в составлении «Полного собрания» и «Свода Законов» Российской империи.

 4. Прочитайте отрывки из исторических документов и ответьте на воп​росы:
А           Я хотел бы, чтобы кто-нибудь указал мне, какая разница в отношениях крепостных к их господам и дворян к неограниченному монарху. Разве после​дний не имеет над дворянами столько же власти, как они над своими рабами? Таким образом, вмес​то пышного деления русского общества на различ​ные сословия... я нахожу только два класса: рабов самодержца и рабов землевладельца. Первые сво​бодны только в сравнении с последними; в действи​тельности же в России нет свободных людей, ис​ключая нищих и философов...
...Но какие бы трудности ни представляло их ос​вобождение, крепостное право до такой степени противоречит здравому смыслу, что на него мож​но смотреть лишь как на временное зло, которое неминуемо должно иметь свой конец39.
Б           ...Не знаю, хорошо ли сделал Годунов, отняв у крестьян свободу... но знаю, что теперь им неудобно возвращать оную. Тогда они имели навык людей вольных, ныне имеют навык рабов. Мне кажется, что для твердости бытия государственного  безопаснее поработить людей, нежели дать им не вовремя свободу, для которой надобно готовить человека исправлением нравственным; а система  наших винных откупов и страшные успехи  пьянства служат ли к тому спасительным приготовлением? В заключение скажем доброму монарху: «Государь! История не упрекнет тебя злом,  которое прежде тебя существовало, но ты будешь  ответствовать Богу, совести и потомству за всякое вредное следствие своих собственных уставов».
1.    Какая общая тема объединяет эти два документа?
2.    В чем разница позиций по данной проблеме?
3.    Один из этих документов принадлежит М. М. Сперанс​кому, а другой -- Н. М. Карамзину. Определите автор​ство документов.
5. Проанализируйте данные статистики и ответьте на вопрос:
В 1830 г. общая численность фабрик и заводов в России  составляла 5453. На них работало около 254 тысяч чело​век.
В 1860 г. численность фабрик достигла 15 338, а коли​чество рабочих — 565 тысяч.
В 1838 г. длина железных дорог в России составляла 27 км, а в 1860 г. — 1626 км.
В 1830-х гг. в Россию возилось около 4 тысяч машин, а в 1850-х гг. — около 48 тысяч41.
О каких процессах в развитии экономики можно сде​лать вывод на основе этих данных?
6. Проблемный вопрос:
В 1822 г. А. С. Пушкин писал, что «политическая наша свобода неразлучна с освобождением крестьян».
Как вы думаете, есть ли связь между личной свободой крестьян и политической свободой в обществе?
