Польза предмета Обществознание
«Создает человека природа, но развивает и образует его общество»

 В.Г. Белинский

        Дорогие выпускники!  На протяжении всего обучения в школе вы изучает различные предметы, так или иначе связанные с обществом, в котором вам предстоит жить и трудиться! А чтобы найти гармонию с миром, надо найти свое место в этом мире. Многие думают, что это не обладает важным значением.  Все зависит от того,  как человек смотрит на мир!  В этом вопросе вам   поможет разобраться обществознание, тот предмет, который все чаще выбирают для сдачи ЕГЭ. 
      Что это за предмет? Чему он учит? В чем помогает разобраться? А главное, в чем его польза?
      Обществознание как  предмет рассматривает основы жизни, разъясняет развитие общества, а также роль человека и его действий в обществе. Этот предмет содержит базу знаний из других наук, таких как: философия, политология, социология, этика и т.д.  Таким образом, этот предмет позволяет освоить основы этих наук.

Изучая этот предмет, вы можете познать основную информацию об обществе, человеке, экономике, культуре, духовной жизни. Этот предмет  не научит никакой профессии, но поможет вам формироваться как личности. Человек управляет всем, поэтому необходимо понять действия людей, и знать, как действовать в определенной ситуации.

         Данный предмет способствует формированию активной гражданской позиции, где мы находим  общественные потребности, необходимые для развития современного общества. Это осознание своей принадлежности к малой и большой Родине, готовность и способность строить достойную жизнь, выполняя свой гражданский долг, понимание того, в чем он заключается. Все это невозможно без той части знаний об обществе, которую может дать только изучение обществознания.

       Предмет не очень простой, даже если кажется таким с первого взгляда, а, на самом деле,  необходимо много чего учить и понимать. Те знания, которые вы приобретаете при изучении обществознания, остаются с вами на всю жизнь, кем бы вы ни стали, какую бы профессию ни получили, какое бы социальное и экономическое положение ни заняли. Обществознание дает основу практических компетентностей, помогающих занять в обществе достойное место, способствует  самореализации, а отсюда и общественному прогрессу.

        Обществознание охватывает широкий круг различных наук, и его изучение необходимо тем, кто выбирает следующие профессии:  юрист, политолог,  социолог,  экономист, психолог, педагог, правовед, менеджер.

      В современном обществе мы не можем обойтись без знаний законов. И опять на помощь приходит обществознание, которое учит, как себя вести, чтобы не быть привлеченным к уголовной ответственности.
        Этот предмет становится полезным для людей, которые попали в неприятную ситуацию. Например, с банковскими делами или если покупателя обманули в магазине. Для всего есть свой закон.
        Дорогие ребята! Мне кажется, что обществознание нужно для людей, потому что оно может помочь в сложной жизненной ситуации. Мы не знаем, что произойдет в будущем, но, как гласит пословица: «Кто предупрежден, тот вооружен!»
